

CRIPCION
2'50 ptas.
7'50
14'50
29'50
CENTIMOS

¡A!

nos «perreras» de
ps!
emos visto árbitros
que, instintivamen-
un traído un pensa-
para los nuestros.
sl. ¡qué caramba!

«nuestros han he-
hecho, porque unen,
alma, buen juego.
ir, el prestigioso, in-
to seleccionador, ha
los hombres que sa-

elección que le ha
s frutos. Y estos han
nimiento vigoroso de
tro fútbol.
el momento más so-
resonancia.
bien. Eso es no sólo
fútbol. Es, además
momento. Que vale

se María Mateos

VENDE
SUAL, dirigirse
Lorente. Practi-
a de Albarracín.

PILARICA»
ta Eulalia
rancisco Asensio
ventiladas. -Ser-
lo y renovado. -
iler y estación.

CCION. - Teruel

934

os modelos
jores mar-
Voz de su
ucille.

r bordar.

NTA

léfono 131

omóviles

EVROLET

WATER
KENT
ADIO

ERODO

NTA-FRENO)

NERA

-TERUEL.
uria, 36

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III. - Redacción y Administración: Temprado, 11

Domingo 10 de Junio 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. - Teléfono 169. - NUM. 479

Cuatro desconocidos disparan contra el auto del doctor Luque confundiendo con el de Primo de Rivera

TEMAS DEL DIA

Los obreros deben reflexionar

Crece el optimismo en el tercer día de la huelga campesina. El conflicto se mantiene en aquellas localidades que desde el primer momento respondieron al llamamiento de paro; mas se tiene la impresión de que en alguno de ellos los obreros, desmoralizados al conocer la falta de ambiente de la huelga y ver cómo transcurren los días con la consiguiente pérdida de jornales espléndidos, se reintegrarán rápidamente al trabajo. Las noticias facilitadas en los Centros oficiales y las que se reciben de nuestros corresponsales nos permiten esperar un rápido declive de la agudización del conflicto. Ayer continuaron las coacciones ejercidas por los dirigentes de las Casas del Pueblo, pero las autoridades que vigilan activamente aquellos lugares en que el problema presenta caracteres de mayor inquietud, impidieron que se realizasen atropellos contra las personas y las cosechas. Aumentadas considerablemente las fuerzas de la provincia, las coacciones y sugerencias a realizar disturbios y agresiones cederán notablemente, hasta que los obreros enemigos de la huelga, que son la enorme mayoría, puedan acudir a los tajos con plena garantía de que serán respetados en sus faenas. El gobernador insiste en su llamamiento a la cordura de los trabajadores arrastrados a la huelga precisamente por aquellos que no han trabajado en su vida y cobran hoy cantidades espléndidas para ejercer otra misión y cumplir deberes que tienen olvidados. Los trabajadores poseen elementos de juicio suficientes para comprender cuánto de inconfesable e interesado existe en la

actitud de aquéllos que en la revuelta y con la miseria de los obreros han labrado su exclusivo bienestar. En muchas localidades las faenas de la recolección apremia. Sabemos de algunos propietarios que retrasan las labores con el fin de evitar encomendárselas a braceros ajenos a los términos respectivos y utilizar las máquinas en mayores proporciones de las que autorizan las bases incumplidas y rotas por los huelguistas. Esperan estos propietarios a que desaparezca la ceguera de aquellos obreros que, sin saber por qué, sin que sepan explicar lo que se ventila en esta huelga absurda y antipatriótica que va a granjearles el desvío de muchos sectores que estuvieron siempre a su lado, acuerden reintegrarse al trabajo en busca del sustento para sus familias. El sustento que no les darán quienes hoy les hablan de revoluciones que no se atreven a realizar por la sencilla razón de que nadie perdería más que ellos. Nosotros nos atrevemos a invitar a los obreros a esta reflexión. Ya no existen bases de trabajo porque ellos las invalidaron con su conducta. Llegando el caso, los propietarios se verán obligados a emplear obreros ajenos a la provincia o utilizar las máquinas. Quiere esto decir que de todas las maneras la cosecha será recogida. ¿Quién perderá? ¿De dónde sacarán los obreros los jornales que pierden en la siega? ¿Con qué razón podrán pedir, llegado el momento, a los Gobiernos que atiendan sus necesidades? Vean que es sólo un problema político que a alguien, y no a ellos, interesa. Y comprendan cuál es su deber frente a esos manejos.

Acude la Guardia civil y es recibida a tiros por los criminales

Resulta gravemente herido un brigada de la Benemérita

Madrid. - Esta noche se celebró en una finca situada en las inmediaciones de esta capital una fiesta aristocrática. Asistieron a ella, entre otras personalidades, los señores Calvo Sotelo, Primo de Rivera y el doctor Luque, al que acompañaba su esposa. Terminada la fiesta los invitados emprendieron el regreso a Madrid por la carretera de Chamartín. El primer coche que desfiló lo ocupaban el doctor Luque y su esposa. En las inmediaciones de Chamartín cuatro desconocidos dieron el alto al conductor del vehículo. El doctor Luque no se detuvo y los desconocidos hicieron una descarga inutilizando uno de los neumáticos del coche. El doctor Luque, con gran serenidad, dió toda la marcha al vehículo. Sonó una segunda descarga que destruyó los cristales del auto. El doctor Luque logró ponerse a salvo. Acudió al lugar del suceso fuerzas de la Guardia civil, que fueron reci-

bidas a tiros. Los guardias repelieron la agresión. Resultó gravemente herido de bala un brigada de la Benemérita. Se han practicado tres detenciones. El doctor Luque resultó levemente lesionado por rebote de bala. Su esposa sufre erosiones causadas por los cristales y fuerte excitación nerviosa. El atentado iba dirigido contra el señor Primo de Rivera, que conducía un auto de idénticas características que el que llevaba el doctor Luque. Al salir de la Casa de Socorro la ambulancia que conducía al brigada de la Benemérita herido, éste, incorporándose en la camilla, dió un ¡viva la Guardia civil! que fué contestado con gran emoción por los jefes, oficiales y guardias que rodeaban la ambulancia. Lo Policía sigue practicando pesquisas para dar con los autores del atentado.

El orgullo luciferino

Nos interesa la personalidad de Azaña, su personalidad, que es revelada como gobernante, y su individualidad—algo íntimo y profundo—que es lo manifestado en su obra de escritor. La máscara y la esencia del hombre. ¿Completamente y en todo su esplendor intelectual? ¡Ah, no! Este hombre es superior a su producción política y literaria. Es la amarga paradoja de una noble fuerza que se frustra fatalmente. Pudo ser un buen estratega, un brillante jurista, un político eminente y un gran escritor. Pero la vida—de duendecillo hostil y diminuido de los triunfos a que su talento le daba derecho—le ha regateado las apoteosis. A la inesperada gloria de hombre universal, que dió la revolución, ha llegado tarde y con demasiado sabor a acibar en los labios. Su reputación literaria no había extravasado de las capillitas del Ateneo! para estrenar una comedia tuvo que ser presidente del Consejo. Esto era sarcásticamente injusto. No se le ocultó esta irrisión a su espíritu fino y cultivado, que había estado amontonando cenizas sobre todos sus sueños en los largos y oscuros años de la covachuela. Toda esta lengua maraña de la suerte caprichosa le hizo reaccionar con un gesto luciferino. No era un hombre franciscano ni un filósofo humilde. Ante cada golpe adverso se irguió más terrible su orgullo de hombre mal comprendido y creció el deseo de represalia en su fuerte personalidad. «Su alma de despota bárbaro»—según confiesa en su libro libro «Plumas y palabras»—se abroqueló en el desprecio a los que no le estimaban y esperó la hora de su represalia. Así, frío en su luciferino orgullo, ha la cumbre con demasiada hiel en el corazón. Con un furioso deseo de desquite, con odio a toda la parentela de Adán. Para conquistar la fácil sensibilidad del pueblo le falta emoción y simpatía: Su catadura parda y de terruño castellano carece de expansión sentimental, de magnitismo cordial. Le falta la sonrisa en los labios y le sobra su negro airón de luciferino orgullo. Su voluntad de diamante es lo que hace que este hombre pueda ser terrible en sus errores. «El no tiene compasión; él no dudaría en sacrificar mil libertades particulares a una abstracción que creyese justa». Tales son sus palabras desde la poltrona ministerial, y antes desde su pupitre de pensador solitario. «Yo no quiero hacer mártires, sino mendigos», es una frase fría y terrible anillada como un ofidio. Por imperativo de su idiosincrasia y después de treinta años de injusta obscuridad—él tan apasionado de los primeros planos del triunfo,—ha reaccionado de esta «agria y triste» manera. Es cosa bien humana y lógica dentro de su psicología de hombre de letras. Al árbol ha tardado demasiadas primaveras en darle su fruto. Ahora que este orgulloso, con orgullo, del diablo puede resultar como gobernante a pesar de su gran talento, un tipo de «gran peligrosidad». ¡Horrible vocablo que les gusta mucho a los leguleyos!

mostraba a la plena luz de España, limpio de esas dramáticas salpicaduras. Me duele que esta interesante personalidad de pensador naufrague en una charca ensangrentada. Que el escritor de «El jardín de los frailes» se haga popular por una frase torpe y bárbara de gendarme terrible. Pero existe una aseveración concreta de un oficial de Estado Mayor... Se ha creado en la mente del pueblo un melodrama o folletón inicuas crueldades con unos labriegos enloquecidos, en parte por un virus de sociología delirante y en mayor parte aún por un complejo de hambre, de miseria, de injusticia, de esperanzas frustradas y de barbarie natural. Por ser la mayor figura de aquel monumento—intelectualmente el Mont-Blanc rodeado de los Cerrillos de San Blas, de sus ministros, gobernadores y coro general,—una gran voz nacional, al margen de toda politiquería, le reclama una responsabilidad moral, si no material. ¿Conocía la tragedia de Casas Viejas cuando dijo en el Parlamento que «no había ocurrido sino lo que tenía que ocurrir»? ¿Quiso, espantado de la represión, hurtarle la verdad siniestra a la opinión? ¿Se determinó en Consejo dar a la fuerza pública la orden—crudelesísima aun en situación de guerra con extranjeros y exenta de sentimientos hidalgos—de «no presentar heridos ni prisioneros»? O bien ¿fue una determinación particular del ministro de la Gobernación o del director de Seguridad, en un rapto delirante de abuso de poder y suponiéndole al país sin posibilidad de exigir las responsabilidades? El autor material de los sucesos ya está condenado, es cierto, pero no puede considerarse saldado este proceso, con carácter definitivo, cuando ante el Tribunal se han vertido indicios graves y se han hecho aseveraciones contundentes. Es un caso de honor nacional analizar, depurar y esclarecer las responsabilidades que se han quedado amontonadas y restantes al margen de los folios procesales.

265.357,40 pesetas

Esta cantidad fué el resultado definitivo de la Colecta del «Día de la Prensa Católica» (29 de Junio) de 1933 en las Diócesis de España, según los datos que ha publicado, en una monografía bellamente impresa, el director de «Ora et Labora» (Apartado 28, Toledo) don Ildefonso Montero. La cifra es mayor que la de 1932, excediéndola en 61.708,64 pesetas. He aquí el pormenor de cada Diócesis.

	Pesetas	Cts.		Pesetas	Cts.
Almería	538	72	Mondoñedo	1.699	00
Astorga	1.241	40	Orense	480	35
Avila	2.141	00	Orihuela	3.026	35
Badajoz	6.051	80	Osma	875	80
Barbastro	509	30	Oviedo	7.119	00
Barcelona	22.725	00	Palencia	2.368	70
Cádiz	4.470	00	Pamplona	8.795	00
Calahorra	4.402	00	Palencia	918	15
Canarias	2.674	87	Salamanca	1.590	05
Canagena	4.144	72	Santander	5.742	80
Ceuta	194	20	Santiago	8.680	00
Ciudad Real	888	60	Segorbe	531	00
Ciudad Rodrigo	733	20	Segovia	2.003	00
Córdoba	11.807	86	Sevilla	14.966	59
Coria	2.322	00	Sigüenza	580	95
Cuenca	2.326	00	Solsona	840	60
Gerona	3.390	00	Tarazona-Tudela	1.225	45
Granada	5.890	40	Tarragona	1.979	60
Guadix	521	85	Tenerife	2.127	40
Huesca	2.293	05	Teruel	812	00
Ibiza	348	85	Toledo	1.745	65
Jaca	928	59	Tortosa	6.172	80
Jaén	4.625	40	Tuy	895	60
León	4.285	53	Urgel	896	60
Lérida	1.609	10	Valencia	13.859	00
Lugo	674	33	Valladolid	4.790	95
Madrid	29.919	00	Vich	2.941	92
Málaga	2.341	42	Vitoria	34.751	80
Marruecos (Vic. A.)	576	90	Zamora	811	10
Menorca	618	00	Zaragoza	6.934	10

ECONOMIAS

Ya es tiempo de promover las economías mejorando las cosas sin atacar a las personas. Empiécese por donde se debe empezar, esto es, por corregir y reformar lo vicioso que el proselitismo revolucionario de unos y de otros ha introducido en las instituciones del país, creando no solamente desatinos que jamás sin la revolución habrían sido creados, sino hasta ramos de administración antes desconocidos. Poco se adelanta con ese variar continuo, que trae promociones y remociones en la planta de los departamentos respectivos, siempre desventajosa al buen concepto que se debe a cualquier carrera pública, incluso la de empleado mientras como tal se reputa. La supresión de empleados activos de corto sueldo, no suele ser las que más ventajas produce en el despacho de los negocios. Pues generalmente hablando no suele ser esta clase de empleados la menos asidua en el desempeño de sus obligaciones, al cual los estimula el deseo de merecer bien del servicio para obtener una posición mejor y más retribuida. Por desgracia, no siempre el más benemérito sale el más recompensado. Pero a lo menos, cuando se quiera castigar los presupuestos, no se reserve el castigo para las clases menos costosas y más inocentes: no hay clases privilegiadas a las cuales nunca alcance el rasero de las economías, al paso que otras haya de haber tan precarias y flotantes, que al anuncio de economías vengan una y otra vez a tierra.

Para que una economía pública pueda producir al Estado resultados positivos, no ha de parecerse a las que suelen hacer ciertos avaros, quienes con una mano derrochan mientras con otra escatiman; y si despiden una doncella de mezquino salario, es para quedarse con una ama que gasta por diez doncellas, cuando tal vez ni por media vale. Economizar, en buenos principios de Gobierno, no podemos creer que todo consista en disminuir la nomina de los empleados, aumentando la de los perdioseros. En este caso las economías vienen a parar en último resultado a cargar el presupuesto de los particulares con el personal de que se descargó el de la nación. El gran principio de las economías está en establecer o restablecer un sistema administrativo tan simplificado en su organización como se pueda; pero con la circunstancia de que interin el nuevo sistema se va estableciendo y dando sus frutos, los funcionarios del anterior cuyas plazas se hayan suprimido en el nuevo, no se vean inhumanamente lanzados a la mendicidad. Introduzcanse, pues, con prudencia los principios de simplicidad administrativa en todos los departamentos. Sean pocos los altos destinos de la administración, cometiendo a las personas que los ocupen el encargo y la responsabilidad de proveer las plazas de sus subordinados.

DISTRIBUCION

	Pesetas
Al Dinero de San Pedro	26.535,79
Al Tesoro Nacional de la Buena Prensa	53.071,65
Distribuido por los reverendos prelatos entre las publicaciones católicas de su propia Diócesis.	159.214,17
Reservado (mitad en el Centro General y mitad entre todos los diocesanos) para repetir, extender y perfeccionar la fiesta.	26.535,79
Total distribuido, igual al colectado.	265.357,40

Emilio Carrere

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:
De Calamocha y con dirección a Valencia, don Francisco Gómez, a quien hemos tenido el gusto de saludar.
— De Valencia, nuestro buen amigo don Jesús Miguel.
Marcharon:
A Zaragoza, don José María Dilla, abogado.
— A Calatayud, don Antonio Pascual y don Pedro Relats.
— A Calanda, doña María Joaquina Celma en unión de su hijo Manoilto.
— A Alcorisa, don Fabio Pascual, farmacéutico.
— A Zaragoza, don Francisco Tero y don Gabriel Sáez.
— A Torrelvella, don Pascual Vallés.
— A Valencia, don Ricardo Rivero y don Agustín Ros.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro particular amigo don Juan José Villanueva.

Felicitamos a los venturosos padres y demás familia por tan feliz acontecimiento.

BODA

Anteayer, en la parroquial iglesia de Luco, tuvo lugar el matrimonial enlace de nuestro convecino don Marcial Asensio Jordán con doña Manolita Lucia Tomás, siendo apadrinados por don Juan Clemente Lucia padre de la desposada, y por doña Concepción Oquendo de Jordán, tía del novio.

Firmaron como testigos don Juan Antonio Muñoz, arquitecto provincial y don Emilio Bello, ingeniero.

Para no incurrir en lamentables omisiones no detallamos la concurrencia al acto, que fué extraordinaria, pero no queremos silenciar nuestros plácemes a las señoritas que con exquisito gusto alfombraron la iglesia con flores naturales y adornaron el altar en que se celebró el acto.

Un accidente

Ayer mañans tuvo lugar, a tres kilómetros de esta población y en la carretera de Teruel-Sagunto, un accidente automovilista que afortunadamente no causó más que heridos leves.

Por dicha carretera llegaba, procedente de Castellón, una camioneta propiedad del vecino José Martín cargada de colmenas y al llegar al referido punto se rompió la dirección del coche y éste fué a estrellarse contra un árbol.

A consecuencia del choque quedaron heridos el dueño del vehículo, el chófer Manuel Herrero y los individuos Pascual Alcodori y Rafael Gil, todos ellos de la provincia de Castellón.

Acudió al referido sitio la ambulancia sanitaria y los heridos fueron conducidos al Hospital provincial, en cuyo benéfico establecimiento fueron curados de diversas lesiones en la cabeza, manos y brazos, siendo todas ellas de índole leve.

El coche sufrió daños de importancia.

Concierto musical

Esta tarde, de seis a ocho, la Banda municipal dará un concierto en el paseo de la feria.

ria, pero no queremos silenciar nuestros plácemes a las señoritas que con exquisito gusto alfombraron la iglesia con flores naturales y adornaron el altar en que se celebró el acto.

A la comida, espléndidamente servida, sentáronse más de cien comensales, abundando los brindis a la hora del champagne.

Los recién casados salieron en automóvil con dirección a Madrid y poblaciones del Norte gallego.

Que la luna de miel les sea eterna y reciban, al igual que sus familias, nuestra más sincera felicitación.

De la vida local y provincial

DEPORTES

FUTBOL

A las cuatro y media empieza esta tarde el gran encuentro futbolístico Agrupación Deportiva Valenciana, Rápido Turulense, en el campo de éste último.

La animación por presenciarlo es enorme y si el tiempo no lo impide hoy será cuampo de deportes se verá invadido por el público.

Según dice «El Mercantil Valenciano», con el gran equipo forastero vienen numerosos aficionados.

Los socios del Rápido quieren obsequiar personalmente a los forasteros, sin que cueste dinero alguno a la Sociedad, y por tanto organizan para después del encuentro un gran baile en el domicilio social.

Vemos complacidos que nuestros jóvenes deportistas intentan por todos los medios estrechar los lazos de amistad con los equipos visitantes.

Esto es digno del mayor elogio. Y en premio de ello y si en nuestras manos estuviere, daríamos la victoria del partido al «once» local. Pero... ya veremos el resultado. Hay que ir al campo, deportistas.

La Federación Argentina ha pedido un «match» contra Italia en el cual se vería el verdadero fútbol argentino.

En el mes de Enero se jugará en España un encuentro Francia-España.

Ecós taurinos

Los organizadores de la becerrada que el próximo día 24 de los corrientes se celebrará en «nuestra» plaza de toros a beneficio del Comedor de Caridad, han nombrado a las siguientes señoritas para que con su presencia los animen y presidan:

Señoritas Pilarín Pelaez, Emilia Simarro, Consuelito Rivera y Vicentita Lucia.

Total, cuatro bellísimas señoritas ante las cuales será obligación indispensable sentirse valientes aunque luego, en casa, sobre el ánimo de los «enómenos» pese la presencia de los becerras ya muertos...

Estamos viendo que los organizadores de la becerrada no dejan de rodearse de todas las garantías posibles.

Por exceso de entrenamiento ha tenido que guardar cama Ignacio Sánchez Mejías. Por ello no reaparecerá hoy en Barcelona y si el día 17 con Cagancho y Antonio Posada, este último si no torea dicho día en Madrid con La Serna.

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Comisión de Cultura Turulense; señor delegado el Trabajo; señor ingeniero-jefe del Servicio Agronómico.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:
Nacimiento.—Juan José Jesús Villanueva Estrella, hijo de Juan José y Carmen.

DIPUTACION

El Municipio de Bronchales ingresó ayer mañana en arcas provinciales la cantidad de 46'73 pesetas por el concepto de cédulas personales.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:
Don Francisco Andrés, 2.601'08 pesetas.

- Don Santiago Lázaro, 362'31.
- » Baltasar Zuriaga, 438'70.
- » Alejandro Nogueras, 313'73.
- » Angel López, 120'39.
- » Antonio Guarch, 9.392'34.
- » Nicolás Monterde, 423'21.
- » Juan Ibáñez, 1.064'96.
- » Macario Crespo, 2.363'19.
- » Arsenio Sabino, 1.405'58.
- » José María Sanz, 385'69.
- » Valentín Castaño, 5.037'38.
- » Rafael Sanz, 6.726'09.
- » Roque Castel, 2.681'18.
- » Felipe Martín, 524'49.
- » Mariano Rubio, 4.735'73.
- » Ramón Celma, 3.430'49.
- » Mariano Foz, 17.230'54.
- » Isidro Mallor, 6.726'09.
- » Aniano Castel, 16.649'95.
- » Rafael Calvo, 13.113'31.
- Doña María Bou, 72'26.
- » Tomasa Salvador, 10.410'07.
- » Agapita Turdo, 26'59.

INSTRUCCION PUBLICA

Se concede licencia por enfermedad a los maestros de Valderrobres y Segura de Baños, respectivamente Ferrer y don Mariano Perales.

— La Inspección de primera enseñanza envió al Ministerio relación de edificios escolares de necesaria construcción y de urgente construcción en esta provincia, incluyendo entre los de urgente construcción siete para esta capital.

— La Inspección de primera enseñanza ha hecho la propuesta de material para las escuelas más necesitadas de la provincia, dentro de la consignación asignada a ella.

— En la modificación que referente al concurso de traslado por consorces publica la «Gaceta» correspondiente al día 8 del presente, se da un nuevo plazo de diez días para la presentación de las instancias y documentación correspondiente.

— Se ha dispuesto que los maestros y maestras cursillistas de 1931 remitan antes del 8 de Julio próximo, con oficio y sobre dirigidos al jefe de la Sección 13 del Ministerio de Instrucción pública, partida de nacimiento legalizada y hoja de servicios legalizada.

AYUNTAMIENTO

Ayer mañana celebró sesión la Junta municipal de Sanidad para despachar diversos asuntos de su competencia.

— Mañana, si asiste suficiente número de señores concejales, celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.

Círculo Católico de Obreros DE TERUEL

Esta Sociedad saca a concurso libre el arriendo de la cafetería con arreglo a las bases que estarán de manifiesto en la Secretaría de este Círculo durante los días 5 al 12 del actual, en las horas que permanezca abierto, o sea desde las 13 a las 21.

Centros oficiales De la provincia

Jarque de la Val

ROBANENELAYUN-

TAMIENTO :

Sobre las cinco horas del día 7 de los corrientes, el secretario de este Municipio don Bruno Lagunas Provençio acudió a la Casa Consistorial porque debían celebrar en dicho día sesión municipal.

Al llegar ante la puerta, vió que esta permanecía abierta, y al abrir la correspondiente a Secretaría notó que la llave no funcionaba bien.

Ya dentro de la dependencia, vió que de uno de los cajones de la mesa del escritorio se habían llevado 102 pesetas. Registró todo lo demás para ver si faltaba alguna otra cosa y hechó de menos el sello de cuñar de la Junta Municipal del Censo Electoral de Jarque.

Se hacen gestiones por descubrir al autor o autores del robo.

Torre del Compte

DETENIDOS

Por cuestiones políticas dimandas de la anunciada huelga de camisinos discutieron los vecinos Faustino Bernadó Monserrat y Vicente Tíñeta Estrada.

El primero hizo unos disparos y el segundo resultó herido de una pedrada.

La tranquilidad es absoluta y dichos vecinos quedaron detenidos.

Mora de Rubielos

POLVORIN SUSPENDIDO

Por oficio enviado por don Felipe Alfaro, de Teruel, se anunció quedaba suspendido el polvorín que no reuniendo las condiciones precisas tenía don Serafín Ritas Redón en las afueras de la ciudad.

La Benemérita se hizo cargo de dos kilos quinientos cincuenta gramos de pólvora de cartuchos de ca-za.

Lagueruela

LA OCTAVA DEL CORPUS

Se celebró ésta con la solemnidad que tal festividad se merece. La procesión, que hacía más de dos años que no salía, se hizo al final de la misa el día 3. El último día de Octava se cantó la de Pío X.

Sección religiosa

Santoral del día.—Santa Oliva, virgen, San Restituto, San Ciriaco y San Crispulo, mártires.

— Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto:

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete, ocho y treinta y a las nueve.

San Andrés.—A las siete misa con explicación del Catecismo a los adultos. A las ocho y a las nueve, misa conventual.

El Salvador.—Misas a las siete y media, ocho, ocho y media y nueve.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

Con motivo de ser la octava del Santísimo Corpus Christi tendrá lugar en esta iglesia la acostumbrada y solemne función religiosa por la mañana y procesión claustral por la tarde.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

Merced.—Misas a las cinco y cuatro y a las ocho.

En la iglesia de Santa Clara continúan diriamente los cultos que con tanta brillantez comenzaron en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Como ya es sabido, durante este novenario que ayer dió principio habrá misa a las siete de la mañana y a las seis y media de la tarde será el ejercicio.

Todos los días habrá sermón.

LEA USTED EL DIARIO ACCION

Según costumbre, también se celebró novena en honor de Santa Bárbara virgen y mártir.

LAS TORMENTAS

Descargaron dos los días 7 y 8 del actual con abundante cantidad de granizo, haciendo grandes daños en la zona de término que han cogido.—José Navarro.

Camiones



Carburadores SOLEX



Automóviles



ATWATER KENT RADIO



Acetites



FERODO

(CINTA-FRENO)

JOSE M. MORERA

Avda. de la República, 25.—Teléfono 110.—TERUEL.
Sucursales: en VALENCIA, G. V. M. Turia, 36 y en ALCANIZ, Blasco, 4.

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.
«Cantabria» (INCENDIOS)
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES, DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



NITRATO DE CHILE

EL UNICO NITRATO NATURAL

EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE

en sacos de origen de 100 kilos
15-16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable

SOLO PRODUCTO PRESENTACIONES

GRANULADO

en sacos de origen de 50 kilos
más de 16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE P. Y MARGALL, 16, MADRID TEL. 94770 Y 94779

En la provincia de Cáceres la Federación de Trabajadores de la Tierra retira los oficios de huelga

Se concede gran importancia a la sesión parlamentaria del martes

Parece que se entablará un interesante debate político

El ministro de la Gobernación impone una multa a «El Socialista»

Salazar Alonso justifica el establecimiento de la previa censura

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha facilitado a la Prensa una nota resumiendo la situación de las provincias con motivo de la huelga de campesinos.

La situación continúa mejorando en todas las poblaciones.

El señor Salazar Alonso hablando con los reporteros les dijo que la censura de Prensa la considera como la mejor medida que se puede adoptar para prevenir y evitar sanciones a los periódicos.

Añadió que el sistema de censura previa está establecido en todas las democracias.

PERIODICO MULTADO

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha impuesto una multa de 5.000 pesetas al periódico «El Socialista» por excitar a los obreros a la revolución.

EN PALACIO

Madrid.—El presidente de la Federación Nacional de Fútbol señor García Durán, acompañado del portero del equipo nacional Zamora, ha visitado hoy en Palacio al Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Este felicitó a sus visitantes por la actuación del equipo español frente al equipo italiano.

DICE EL MINISTRO

DEL TRABAJO :

Madrid.—El ministro del Trabajo señor Estadella ha manifestado que la huelga de metalúrgicos se resolverá en la semana próxima.

Añadió que espera que los patronos interpongan recurso para adoptar una determinación.

OBREROS QUE REANUDAN EL TRABAJO

Madrid.—El director general del Trabajo dijo hoy a los periodistas que el día 13 del corriente reanudarán el trabajo los obreros de la casa Herranz que se hallan en huelga desde hace cinco meses.

UN DEBATE POLITICO DE INTERES?

Madrid.—Hoy se decía en los medios políticos y en los centros informativos que la sesión parlamentaria del próximo martes tendrá gran interés político.

Parece que se trata de provocar un debate político para determinar las relaciones de algunos miembros destacados de la minoría socialista con los actuales movimientos de carácter revolucionario y especialmente con los arsenales de armas recientemente hallados por la policía.

LA FRENDA DEL «BIENIO» ATACA AL GOBIERNO :

Madrid.—Los llamados periódicos izquierdistas atacan al Gobierno, especialmente al señor Salazar Alonso por el establecimiento de la censura de Prensa.

EL DIPUTADO SOCIALISTA TA SEÑOR LOZANO :

Madrid.—Continúa en la cárcel el

Una interesante nota de los patronos metalúrgicos

Protestan del atentado en el que resultaron heridos dos guardias

Madrid.—Ayer visitó los periódicos una comisión de patronos metalúrgicos madrileños para hacer entrega de la nota siguiente:

«Esta comisión de patronos metalúrgicos de Madrid, ajenos a la directiva del Sindicato Patronal Metalúrgico, pero identificados con el mismo, tiene que hacer constar ante las autoridades su más enérgica protesta por la cobarde agresión de que han sido objeto, en la noche de ayer, por un numeroso grupo de obreros metalúrgicos que ha intentado asaltar el domicilio de las organizaciones patronales, queriendo incendiarlo por medio de botellas con líquido inflamable y haciendo sobre las dependencias de la casa varias descargas con arma corta, en el momento en que estaban trabajando en las diferentes oficinas de la Patronal, no sólo los patronos de las distintas profesiones totalmente ajenas al conflicto metalúrgico, sino, especialmente, un crecido número de empleados, obreros también, que nada tienen que ver con el citado conflicto.

«Pero si ello fuera poco, han sido también tiroteadas y se han intentado incendiar las oficinas de algunas organizaciones en las que diariamente presta asistencia a los trabajadores.

«Este cobarde y miserable atentado ha causado varias víctimas, una de ellas gravísima y otras de alguna importancia.

«La pareja de guardias que celosos del cumplimiento de su deber, estaba en la puerta de entrada de la casa patronal, fué inesperadamente agredida, sin que se le diera tiempo o repeler la agresión.

«Este atentado se ha querido producir ya la semana pasada y de ello se dió cuenta a la Dirección general de Seguridad, que tuvo que enviar un camión de guardias de Asalto para despejar la calle.

«Esto quiere decir que las autoridades tenían conocimiento de las constantes amenazas de que vienen siendo objeto las organizaciones patronales.

«Anotamos la coincidencia que todos conocen, de que el órgano de las masas obreras, «El Socialista», con el mayor de los descaros, aconseja la violencia, y señalamos el hecho de que constantemente está dando la voz de alerta a sus juventudes, las que sin duda han respondido con el villano atentado de anoche.

«Por otra parte, las continuas agresiones que también individualmente vienen padeciendo los patronos, culminaron anoche con la explosión de una bomba de gran potencia en los almacenes de los señores Gonzalo y Compañía, en el Paseo del Canal.

«Protesta la clase patronal también del exceso de condescendencia

de las autoridades con las masas que se conducen de este modo, y buena prueba de esta condescendencia es el permiso que indudablemente obtuvieron los huelguistas metalúrgicos para hacer una colecta en la plaza de Toros de Madrid, durante la corrida que se celebró en el día de ayer, provistos de una bandera roja y con los puños cerrados y en alto.

«Asimismo se extraña la clase patronal metalúrgica de la falta de actividad en este trágico problema, no va solamente del Gobierno, sino de los propios jefes de minorías, que va hace tiempo debieron haberlo planteado en el Parlamento, o al menos, los diputados por Madrid debieron haber dado señales de vida en un asunto que tantos y tan serios perjuicios está teniendo en un sector tan importante de la capital de la República.

«Lamentamos, por último, los patronos metalúrgicos, que ese gran sector de obreros a los que repugnan estos métodos lleguen a tocar las consecuencias de medidas que serán tan extremas como las circunstancias aconsejen, ya que la clase patronal metalúrgica no ha de variar la recta línea de conducta que se ha marcado, por extremadas que sean las violencias que contra ella se quieran emplear y sentiría verse obligada a contestar de la misma manera.

TRES MESES DE HUELGA

Madrid.—Hoy se han cumplido meses de la declaración de la huelga de obreros metalúrgicos.

DEL HOMENAJE AL SEÑOR ROYO VILLANOVA

Madrid.—Se ha publicado la nota siguiente:

«La entidad Unión Española de la Clase Media, aunque ya lo hizo público por uno de sus miembros en su discurso pronunciado en el banquete homenaje al señor Royo Villanova, se complace en reiterar su más profunda gratitud a la dignísima comisión organizadora del mismo, a toda la Prensa de Madrid y a ruantos de una manera u otra han colaborado al máximo esplendor del gran tributo de adhesión y cariño recientemente rendido al presidente de aquella.

«La secretaría de Unión Española de la Clase Media se complace manifestar que como exponente magnífico de la adhesión del país a la política españolista del señor Royo Villanova, se han recibido con motivo del homenaje tributado 2.175 telegramas y telefonemas de todos los rincones de España y cerca de 7.000 cartas y tarjetas, muchas de ellas de Cataluña, representando en total estos documentos la adhesión indiscutible de muchos millones de españoles.»

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO
MADRID

Depositarie para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisón
Piquar 20-2°

Se vende un chalet en el ensanche de esta ciudad. Razón: Relojería Polo.

La Generalidad hará el martes declaraciones sobre la Ley de cultivos

En Oviedo un individuo mata a su esposa y se suicida

Zaragoza acuerda celebrar una Feria Muestrario en Octubre próximo

El general González Carrascoso ingresa en el castillo de San Julián

Cartagena.—Ha ingresado en el castillo de San Julián para cumplir el arresto que le fué impuesto por asistir al homenaje tributado a los señores Calvo Sotelo y Yanguas, el general González Carrascoso.

FALLECE LA VICTIMA DE UN ATRACO

Alicante.—Ha fallecido Francisco Alcaraz a consecuencia de las heridas que recibió ayer en el tiroteo de que fué objeto cuando conducía la tartana en la que viajaba el pagador de una fábrica de productos químicos que fué atracado por varios pistoleros.

LA SALUD DE ALGABAÑO

Sevilla.—Se ha agravado nuevamente el diestro «El Algabano». Se teme que baya necesidad de amputarle el brazo herido.

MATA A SU ESPOSA Y SE SUICIDA

Oviedo.—Valentín Villar, vivia desde hace tiempo separado de su esposa Concepción Navas.

Esta había solicitado la tramitación del divorcio al que se oponía Valentín que quería reanudar la vida conyugal.

Ante la negativa de Concepción a acceder a este deseo, Valentín se presentó hoy en el domicilio de aquella y disparó sobre ella ocho tiros matándola.

Después se arrojó por una ventana a la calle resultando levemente herido.

Fuó detenido por los guardias municipales pero logró escapar del vehículo en el que se le conducía a la Casa de Socorro y emprendiendo rápida carrera llegó a la estación del Norte arrojándose al paso de un tren, que lo destruyó.

LOS MINISTROS DE COMUNICACIONES Y OBRAS PUBLICAS

Zamosa.—Han llegado a esta capital los ministros de Comunicaciones y Obras públicas.

Visitaron los Saltos del Duero. Fueron obsequiados con un banquete.

LEIZAOLA, SECRETARIO DE LA DIPUTACION DE GUIPUZCOA

San Sebastián.—Ha ganado la plaza de secretario de la Diputación provincial, el diputado señor Leizaola.

DEL ASESINATO DE DON FERNANDO BERENGUER

San Sebastián.—La Policía continúa sus trabajos para descubrir a los autores del asesinato del general don Fernando Berenguer.

FERIA DE MUESTRAS EN ZARAGOZA :

Zaragoza.—Las fuerzas vivas han acordado la celebración de una Feria de Muestras en los días cinco al veinte de Octubre próximo coincidiendo con la celebración de las Fiestas de la Virgen del Pilar.

LA GENERALIDAD Y LA LEY DE CULTIVOS

Barcelona.—Se dice que el próximo martes el Gobierno de la Generalidad hará una declaración oficial sobre la ley de Cultivos.

SEÑOR LERROUX ADHESIONES AL

Tarragona.—En la asamblea celebrada anoche por el partido radical, se acordó continuar bajo la jefatura del señor Lerroux. Fueron dados de baja cuatro miembros del partido partidarios del señor Martínez Barrio.

LA AGRUPACION CANARIA TIGAS D'A TERRA :

Coruña.—Ha regresado, después de un triunfal viaje a través de España, el coro coruñés Cantigas d'a Terra, siendo objeto de entusiasta recibimiento.

Los expedicionarios, que agradecen mucho los agasajos recibidos, principalmente de Barcelona, Valencia y Madrid, fueron obsequiados con un lunch en el Ayuntamiento.

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON

SUS SIEMBRAS
SUS PLANTACIONES
SUS COBERTERAS

SULFATO DE AMONIACO
EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONICAL MEJOR Y MAS BARATO
BASE DEL ABONO COMPLETO

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
MADRID ARLABAN,7 VALENCIA PINTOR SOROLLA,39

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	25 grados
Mínima	19 »
Presión atmosférica	686.5 E
Dirección del viento	32
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 »
Semestre (id.)	14'50 »
Año (id.)	29'50 »
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

UNA MANIOBRA QUE FALLA

Lo del complot ridículo, grotesco, a que comenzaron a dar aire anteayer, desde las columnas de su periódico, los socialistas, no ha sido otra cosa que una invención más que burda de aquellos, bien para cohonestar el fracaso de la huelga de campesinos, bien para que el Gobierno y la policía, alarmados ante el supuesto peligro que amenazaba al régimen, levantarán la mano y apartarán la atención de la huelga, con lo cual, los inventores y propagadores de la especie podrán, con menos dificultades y riesgos, llevar combustible a las pequeñas hogueras sociales y hacer, si las circunstancias se lo permitan algún pinito revolucionario.

Mal les ha salido la estratagema, porque aunque dudamos que por la denuncia se haya puesto en movimiento la policía, es notorio que coincidiendo con ella se han hecho investigaciones y practicado registros policíacos; los cuales registros e investigaciones han tenido por resultado el hallazgo de muchas armas y porción considerable de municiones en poder o bajo la custodia de socialistas, entre ellos un diputado de este partido que fué uno de los que más se significaron en la protesta contra el ministro de la Gobernación cuando se permitió recordar creyendo tal vez que los hombres hacen siempre honor a las que pronuncian, ciertas palabras del señor Largo Caballero.

No creemos que esta táctica del izquierdismo sorprenda a nadie. Es su sistema de siempre: la invención de un delito o la propalación de una calumnia para despistar o desviar la atención de las autoridades o de los agentes de la justicia; o para que tengan explicación sus grandes fechorías. Recuérdese lo que hicieron cuando el populicidio, a la vez que regicidio frustrado, de Morral. A la hora misma en que algunos signifi-

cados hombres de izquierda andaban de un lado para otro con el autor del crimen cometían la vileza de señalar como inspirador de él a cierto príncipe modelo de hombres cabaleros y honrados. Y sin mirar tan atrás, recuérdese que cuando los incendios de templos, y los robos y destrucciones de bibliotecas y obras de arte salieron diciendo algunos periódicos de la cuerda que los autores habían sido los religiosos. Y en los días de aquel director de Seguridad de triste recordación, hemos nombrado a Galzarza, se denunciaban depósitos de armas en los conventos, que jamás se comprobaron, para que no se hiciera ninguna investigación en las Casas del Pueblo ni en la de los cachicanes socialistas, donde se hubieran encontrado.

Así han procedido siempre y así proceden también ahora. Para sus fines no reparan en medios. Injurian y calumnian con la misma facilidad con que se beben un vaso de peleon. Descienden al nivel de los espías y de los falsos denunciadores para herir o inutilizar circunstancialmente al adversario. Insinúan ante los exaltados la acción pistolera para atemorizar e imponerse. Y cuando andan en el juego de las revoluciones y acopian armamentos, salen por el registro de los complots de monárquicos y de republicanos para que a ellos los dejen en paz y puedan maniobrar libremente.

¡Y esos son los que quieren monopolizar el papel de defensores de la República! ¡Infeliz de ella si estuviere condenada a semejante soporte!

Patricio

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

La introspección - Para ser feliz: adueñarse de sí mismo -

El hombre es tanto más feliz cuanto más aguda y penetrante sea la introspección o análisis profundo de las ideas, principios, sentimientos, tendencias y deseos que constituyen nuestra vida actual.

La raíz de todas las desgracias está en no poseer el propio espíritu con la habilidad y maestría que ponen los acróbatas y gimnastas de circo para ser dueños de su cuerpo. La gimnasia, la danza, los juegos de atletismo no tuvieron en Grecia otro fin sino ajustar el cuerpo al ritmo universal, esa cosa que hizo concebir a Pitágoras lo que se ha llamado «música de las esferas», y a Leibnitz, la «armonía preestablecida».

La afición que suelen tener al circo los hombres de estudio y de inteligencia cultivada, radica en el deleite que produce contemplar esa adaptación del cuerpo al ritmo de la creación. La sociedad influye demasiado en nosotros y por eso no nos preparamos en seguida para los mismos ejercicios que vimos ejecutar. Además, no todos consiguen igual poder sobre sus órganos. La herencia tiene aquí importancia considerable y el alcoholismo, el artrismo y esa otra enfermedad a que dieron nombre dos literatos, Jerónimo Fracastoro en el siglo XVI y Brieux en el XIX, pueden inhabilitar a una familia por doscientos o trescientos años para el dominio de sus músculos y su cuerpo.

Si tal ocurre en lo material, se comprende que en los horizontes de la inteligencia y del espíritu sea más vivo, intenso y noble el placer de dominar las facultades anímicas, pero como no es posible ser dueño de una cosa sin conocerla—aunque las ficciones jurídicas hayan falseado en este punto el valor de las palabras—lo primero que necesitamos para ejercer imperio sobre el alma es conocerla, analizarla en todos sus aspectos, facetas, funciones, motivos de obrar, consecuencias de nuestros actos, influencias que pesan sobre nosotros, reglas a que ajustamos la conducta, recuerdos, transformaciones de sentimientos, fuerza del raciocinio y de la voluntad y modos de influir el cuerpo sobre el alma por los instintos y circunstancias de herencia.

También hay que tener presentes en toda introspección las condiciones de la sociedad en que se vive, el carácter de la civilización que nos alberga y la psicología de la familia y círculo social en que nos hemos formado y vivimos. Son tantas, tan complejas y de tal alcance las normas de una buena introspección, que el olvido o abandono de una de ellas, por ignorancia o por debilidad de juicio, puede conducir a errores que sean manantial de desdichas y no de venturas. Si una introspección se halla bien o mal dirigida, lo dice el resultado. Todo autoanálisis bien hecho es motivo de felicidad. Solamente al equivocarnos podemos incurrir en la conocida lamentación:

«Si quieres ser feliz, como me dices, no analices, muchacho, no analices».

La Iglesia, maestra en psicología, mantiene un sacramento, que es la introspección, orientada al fin supremo de los hombres. La confesión auricular con su examen de conciencia—¿quíerese introspección más segura?—es un medio de habituarse a todos, incluso a los más ignorantes

a que miren despacio cómo se conciben, se desarrollan y se ponen en práctica las acciones buenas o malas; cómo engañan a veces los sentimientos y es envidia lo que creemos conciencia de la dignidad; qué parte subjetiva ponemos en las percepciones; cómo se distingue la imaginación de la realidad; de qué manera nos sometemos a la psicología de las multitudes, estudiada por Gustavo Le Bon, o caemos en la imitación, cuyas leyes ha formulado Tarde; la función esencialísima de la memoria, ya que vivir es recordar y sobre todo el papel de las pasiones y del instinto de la especie, que es el verdadero enervador de la voluntad y de la propia vida, si no está conocido, dirigido y dominado por la razón.

Dos autores tan antagónicos como Freud y León Daudet, coinciden en señalar la importancia del instinto de la especie en la vida psíquica.

Un individuo dominado por esta pasión no estará en aptitud de analizar su alma. Los alegatos en pro de un amor desordenado, en pugna a veces con el amor que es base de la familia y prójimo en beneficios para la sociedad, han salido siempre de cerebros poco firmes. La pasión, ni investiga causas ni prevé consecuencias ni tiene tampoco por función examinar las leyes morales y psicológicas a que hemos de amoldar nuestra conducta. La pasión, en lo moral, es como la gravedad en lo físico. Si pretendemos dar un salto mortal sin haber aprendido, es decir, sin dominio de nuestro cuerpo, irremisiblemente nos romperemos el espinazo.

Una introspección antes de dominar los instintos dará consecuencias análogas. En la vida debe obrar la voluntad eliminada y guiada por la razón serena, lo cual no significa una renuncia a los afectos, porque la razón los examina y podemos cultivar aquellos que favorecen a la sociedad, a la familia, al prójimo. Claro que el análisis psicológico requiere aprendizaje y práctica. Por eso atacar la confesión, que supone un director espiritual preparado, conocedor de la teología moral y de la psicología, es dar licencia de uso de armas y cerrar aquellas escuelas en que se aprende su manejo. Una vez en desuso la confesión, ¿cómo se sustituye para el profano el examen de conciencia? Con buenos tratados de lógica y psicología, se contestará. Es cierto: pero ello equivale, verbigracia, a suprimir los médicos y a que todo el mundo estudie medicina para cuando haga falta. ¡Qué golpe tan formidable a la doctrina de la división del trabajo y a la tesis pedagógica de las orientaciones según las aptitudes! Más arriba esbocé todos los conocimientos necesarios para una buena introspección. El «Nosce te ipsum» de Quillón, uno

de los siete sabios de Grecia, que se grabó en el frontispicio del templo de Delfos, no es cosa tan sencilla como parece.

Debe tener el hombre, en primer lugar, un concepto seguro de cuanto le rodea, una serie lógica de ideas sobre sí mismo, su familia, la nación en que vive, los prejuicios más o menos justificados que se le han impuesto. Es preciso llegar al porqué de todas las cosas. ¿Por qué pienso yo? ¿Por qué procedo así y no de otro modo? ¿Qué influencias han tenido sobre las enseñanzas y costumbres familiares las lecturas, las conversaciones con los amigos, la manera de pensar y de obrar del círculo social que frecuento?

Tratándose del sentimiento amoroso, por ejemplo, es menester investigar, ajustándose a una teoría psicológica del amor, qué cualidades nos gustan en la mujer amada, qué recuerdos evoca ésta en nosotros, cuál fué la causa de que nos fijásemos en ella y cuál es el grado de intensidad y extensión de nuestro cariño. Una buena guía para esta clase de experiencias es la «Fisiología de amor moderno», de Paul Bourget.

Para aprender el arte de la introspección son muy útiles, desde luego, los libros místicos y ascéticos.

Si vivimos en España y fué española nuestra ascendencia, ¿cómo analizaremos con seriedad ignorando la historia patria? Una introspección en esas condiciones dará resultado negativo.

La introspección consiste en sacar a la conciencia psicológica lo que oculta la subconciencia, la serie de motivos que determinan una acción las consecuencias que pueden dimanar de un acto determinado. Las lenguas neolatinas significan con una sola palabra la conciencia psicológica y la conciencia moral. En realidad, son lo mismo, y el humilde cura de aldea que prepara a un campesino para que se confiese con fruto, está más cerca del «adocua-

to intellectus et ríe» que toda la teoría de Schopenhauer y Hartmann.

No olvidemos que la suprema felicidad está en ser uno dueño de sí mismo, y que no es posible dominar lo que se desconoce. Para ejercer soberanía en una cosa es necesario conocerla con absoluta perfección.

Luis Araujo y Costa

Bombas Siemens

para riegos sus arbores e industriales

Pascual y Genis, 6
Tel. 14432.—VALENCIA

GONZALEZ
Reparación y ajuste de aparatos radio
Salvador, 11-Teruel

H. «LA PILARICA»
Santa Eulalia
a cargo de Francisco Asensio
Habitaciones ventiladas.—Servicio esmerado y renovado.—Auto alquiler y estación.

Editorial ACCION.—Teruel

RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille.
Máquinas ALFA para coser y bordar.

EXPOSICION Y VENTA
Ramón y Cajal, 19 Teléfono 131

HIPOTECAS - PRESTAMOS

Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias.
Intereses desde 6 por 100 anual.—INFORMES GRATIS

Centro Financiero - Cortes, 561, pral.-dc.n.ª.-Teléfono 30991 - Barcelona

Trilladora ISSA

Venta a plazos
Precio económico
Gran rendimiento

PEDRO CABEZA
Jaime I, 32 — ZARAGOZA

COMPRA DE ORO

AVISO IMPORTANTE
Ahora ha llegado a esta capital el que paga más por toda clase de oro

Días de compra: Del 9 al 12 de este mes

— ABONAMOS —

Por una onza de oro	164'00 ptas.
Por una moneda de 25 pesetas	51'50 »
Por una libra esterlina	50'00 »
Por una moneda de 20 francos	39'00 »

También se compran objetos de todas clases de oro y alhajas de oro viejas, dentaduras de oro.

HOSPEDERIA «EL VIDRIO», Teléfono, 19-B.
— TERUEL —
AVISANDO SE PASARA A DOMICILIO

Rocalla

TUBOS ESPECIALES PARA DESAGÜES

TELEF. 20768
ROCALLA S.A. CANUDA 2 BARCELONA

ORNALITH.—El material decorativo de calidad.—Agencia en TERUEL: VDA. DE RAMON HERRERO.—San Julián, 8—Teléfono 124.—CHIMENEAS.